

А. Король

РЕЖИМЫ ФРАНКО И САЛАЗАРА В ЕВРОПЕ КАК ПРОЯВЛЕНИЯ
АВТОРИТАРИЗМА: УРОКИ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Политические режимы Франко в Испании и Салазара в Португалии дают возможность разобраться в том, как устроен авторитаризм, вникнуть в его специфику. Анализ данных режимов необходим в современных реалиях, так

как черты авторитаризма XX века мало чем отличаются от черт авторитаризма в наше время. Во-первых, следствием прихода к власти людей, которые придерживаются подобной политики, становится лишение полномочий институтов представительной демократии. Во-вторых, при подобных режимах всегда будет большое количество политических заключенных.

На примере Испании при Ф. Франко и Португалии при А. ди Салазаре можно наблюдать проблему единоличной власти в государстве. Когда вся полнота власти находится в руках одного человека, со временем правители начинают заботиться не о развитии государства, а лишь о том, как удержать эту власть.

Благодаря исследованию данных режимов можно извлечь немало уроков, которые будут полезны для понимания современного авторитаризма. Например, то, что авторитарный режим жизнеспособен при соблюдении определенных условий. Так, важнейшим элементом существования авторитаризма является его способность к модернизации. До тех пор, пока проводятся определенные реформы, пока люди видят, что происходят какие-либо изменения в обществе, даже незначительные, они будут поддерживать власть.

Авторитаризм Франко сильно повлиял на сознание испанцев. Несмотря на то, что испанские политики после смерти Франко стремились сделать так, чтобы люди забыли болезненное прошлое, последствия военных преступлений оставили серьезный отпечаток в обществе. Люди, выросшие уже в условиях демократии, не были хорошего мнения о Франко. Общество желало установить имена жертв франкистов. Возрастало количество людей, которые утверждали, что их родные воевали на стороне республиканцев. Увеличивалось число общественных активистов и правозащитников. В 2007 году в Испании был принят «Закон об исторической памяти» с целью восстановить справедливость в отношении жертв режима Франко. Говоря о влиянии режима Салазара на современную Португалию, необходимо упомянуть тот факт, что в 2007 году здесь был проведен конкурс на главное имя страны, в результате которого имя «Салазар» победило с большим отрывом, что говорит о том, что даже сейчас салазаровский режим не забыт португальским обществом.

Таким образом, исследование данных режимов может во многом помочь оценить жизнеспособность авторитаризма в современных реалиях. Авторитарный режим способен существовать до тех пор, пока в нем не появляются черты диктатуры. Для того чтобы не допустить такого исхода событий, важно развивать гражданское общество. Только политическая образованность людей может помочь избежать ошибок прошлого.